

ОТЗЫВ
о рукописи диссертации Н.Б. Хайловой
«Центризм в идеологии и практике российского либерализма в начале XX
века», представленной на соискание ученой степени
доктора исторических наук по специальности
07.00.02. – Отечественная история

Исследование Н.Б. Хайловой посвящено актуальной научной проблеме, позволяющей значительно расширить и углубить представление о генезисе, формировании и эволюции либеральной общественной мысли и либерального общественного движения в России в начале XX века.

Во-первых, в диссертации основательно разработаны теоретические и методологические проблемы, включающие в себя понятие «либеральный центризм»; место и ролевые функции либерального центризма в общей системе российской либеральной идеологии, программатике, стратегии и тактике в один из основных переломных моментов российской истории.

Во-вторых, Н.Б. Хайловой впервые установлена взаимосвязь либеральных теоретиков и идеологов середины XIX века с последующими представителями либеральной общественной мысли; выявлено общее и особенное в становлении либерального центризма в начале XX в., в новых исторических условиях.

В-третьих, в диссертации обстоятельно и всесторонне проанализированы теоретические, программные, стратегические и тактические установки либералов-центристов начала XX века.

В-четвертых, автором большое внимание удалено проблемам организации либерального центризма, которые рассмотрены в различных аспектах и на разных уровнях (формирование идей, разработка программных

положений в их тесной связи со стратегическими и тактическими представлениями).

В-пятых, большое внимание в исследовании уделено предыстории и собственно истории формирования и эволюции различных организационных структур либералов-центристов – Партий демократических реформ, мирного обновления, прогрессистов. При этом самым тщательным образом прослежена преемственность между названными организациями, что позволяет выявить качественный рост каждой последующей либеральной партии.

В-шестых, большое внимание в рукописи уделено практической деятельности либералов-центристов (сравнительный анализ их периодической печати, деятельности в ходе избирательных кампаний в I–IV Государственную думу, законотворческой работы в Думе всех четырех созывов).

В-седьмых, принципиально новым в исследовании Н.Б. Хайловой является анализ деятельности либералов-центристов в 1917 году. Этот этап в истории российского либерального центризма до настоящего времени не изучался в отечественной и зарубежной историографии.

В-восьмых, самостоятельное научное значение имеет подготовленный автором диссертации биобиблиографический словарь деятелей либерального центризма, в котором автор скрупулезно собрал огромный фактический материал, посвященный характеристике ведущих идеологов и практиков «срединного» течения в российском либерализме начала XX века.

Диссертация основана на широкой источниковой и историографической базе (привлечены практически все основные базовые источники), что в своей совокупности позволило автору сделать научно обоснованные наблюдения и заключения.

Все вышесказанное позволяет сделать следующий вывод. Диссертация Н.Б. Хайловой «Центризм в идеологии и практике российского либерализма в начале XX века» представляет собой самостоятельное законченное исследование, которое вносит значимый вклад в отечественную историческую науку. Диссертация всецело отвечает высоким требованиям ВАКа, а ее автор

вполне достоин присуждения искомой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

Научный консультант,
доктор исторических нау
профессор, лауреат
Государственной премии
в области науки и техники

Шелохов

В.В. Шелохов

Часов
Постановлению
губернатора Федерального
ного учреждения науки
и истории Российской
и наук

2021 г.

